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zusie Bóg do nas przemawia poprzez wcielone Słowo, 
które jest miłością aż do śmierci, miłością aż po całko-
wite oddanie się ludziom.
Według autora Listu do Hebrajczyków, w Starym Te-

stamencie Bóg objawił się 
stopniowo i na wiele spo-
sobów: Wielokrotnie i na 
różne sposoby przemie-
niał niegdyś Bóg do ojców 
naszych przez proroków 
(Hbr 1,1). To stopniowe 
(fragmentaryczne) prze-
mienianie nie mogło wy-
razić i objawić całej pełni 
misterium Boga. A jednak 
– dodaje autor – w tych 
ostatnich dniach (Bóg) 
przemówił do nas przez 
Syna (Hbr 1,2). Syn Boży 
ukazał się Słowu spełnia-
jące to, co sobą wyraża. 
Słowo pełne mocy, będące 
odblaskiem chwały (Boga) 
i odbiciem Jego istoty.  
Słowo jest człowiekiem. 
Przemawia do nas jako 
człowiek, ludzkimi sło-
wami, kierując się ludzką 
świadomością, doceniając 

nas w zrozumiałych kulturowo kategoriach. 
Jeżeli Jezus jest wcielonym Słowem , to jest też pełnym 
objawieniem Boga. W Nim (...) mieszka cała Pełnia: 
Bóstwo na sposób ciała (Kol 2,9;1,19). W Jezusie Bóg 
objawia się w ludzkiej postaci, dlatego możemy o Nim 
mówić także w kategoriach ludzkich i przy użyciu kul-
turowych symboli. Wcielenie objawia nam prawdziwą 
tożsamość Boga.   
	                         Z książki Wierzę str. 133 – 134

Jezus to Słowo, które stało się ciałem. Przez Nie 
wszystko zaczęło istnieć. Dlatego nie był On tyl-

ko gościem, który odwiedził naszą ziemię. Ten, który 
przyszedł, był Kimś, przez kogo wszystko zostało stwo-

rzone. Był tym samym, 
w którym żyjemy, poru-
szamy się i jesteśmy (Dz 
17, 28). Stąd się bierze 
głębia wszystkich Jego 
czynów, całej Jego egzy-
stencji, całego zwiasto-
wanego przezeń orędzia. 
Aby Stworzyciel ,mógł 
wejść w sytuację właściwą 
stworzeniom, konieczny 
był nie tylko tajemniczy 
akt wcielenia, przyjęcia 
kształtu istoty stworzonej, 
ale i akt głębokiej keno-
zy. Te dwie sytuacje nie 
pozostają ze sobą bez 
związku; jedna koryguje 
drugą, a obie łączą się 
nawzajem w  tajemniczym 
zamyśle Boga. Ten zamysł 
ujawnia, że Bóg chce stać 
się darem dla świata, tak, 
by świat przebóstwić po-
przez wcielenie, kenozę i 
ofiarniczą śmierć. Wcielenie dokonało się celem przy-
wrócenia pierwotnego porządku, urzeczywistnienia 
początkowego zamysłu Stwórcy, zaprowadzenia ładu 
poprzez Słowo. 
Jedni przyjęli Słowo  wiarą, a inni je odrzucili. Jezus 
stał się znakiem sprzeciwu. Dlatego postanowił udać 
się do Jerozolimy. Chociaż był Synem, nauczył się 
posłuszeństwa przez to, co wycierpiał (Hbr 5,8). W Je-

WIERZĘWIERZĘ

   Pani Sejneńska – uwolnienie więźniów, my Twoje dzieci wołamy
Pani Sejneńska – uzdrowienie chorych, błagamy – módl się za nami.

MATKO BOŻA – PANI SEJNEŃSKA

Słowo nie podzielone
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Jezus powiedział do 
niektórych, co ufali 

sobie, że są sprawiedliwi, 
a innymi gardzili, tę przy-
powieść: „Dwóch ludzi 

przyszło do świątyni , żeby się modlić, jeden faryzeusz, 
drugi celnik. Faryzeusz stanął i tak się w duszy modlił: 
«Boże dziękuję Ci, że nie jestem jak inni ludzie, zdziercy, 
oszuści, cudzołożnicy, albo jak ten celnik. Poszczę dwa razy 
w tygodniu, daję dziesięcinę z wszystkiego, co nabywam». 
Natomiast celnik stał z daleka i nie śmiał nawet oczu 
wznieść ku niebu, lecz bił się w piersi i mówił: «Boże, miej 
litość dla mnie grzesznika». Powiadam wam: Ten odszedł 
do domu usprawiedliwiony, nie tamten. Każdy bowiem, 
kto się wywyższa, będzie poniżony, a kto się uniża, będzie 
wywyższony.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Szkodliwym zjawiskiem jest postawa, gdy ktoś pozosta-
wia co prawda należne miejsce łasce Bożej, ale sądzi 

lekkomyślnie, że może ją uzyskać bez należnego uspo-
sobienia i współpracy, jakich Bóg wymaga od człowieka. 
Spowiednik zatem pysznym niech wpaja pokorę, zgodnie 
z napomnieniem: „Kto się wywyższa, będzie poniżony, 
a kto się uniża, będzie wywyższony”. Obezwładnionym 
przez nieufność, która nie jest zbawczą bojaźnią, ale 
paraliżującym lękiem, niech wyjaśni, że świadomość 
własnej słabości nie oznacza przyzwolenia na nią, ale 
przeciwnie – może i powinna stać się bodźcem do reakcji. 
                                                               (Przemówienie 18 III 1995)

Jezus opowiedział  
swoim uczniom przy-

powieść o tym, że zawsze 
powinni się modlić i nie 
ustawać: „W pewnym mie-

ście żył sędzia, który Boga się nie bał i nie liczył się z ludźmi. 
W tym samym mieście była wdowa, która przychodziła do 
niego z prośbą: «Obroń mnie przed moim przeciwnikiem». 
Przez pewien czas nie chciał; lecz potem rzekł do siebie: 
«Chociaż Boga się nie boję ani z ludźmi się nie liczę, to 
jednak ponieważ naprzykrza mi się ta wdowa, wezmę ją w 
obronę, żeby nie przychodziła bez końca i nie zadręczała 
mnie»”. I Pan dodał: «Słuchajcie, co ten niesprawiedliwy 
sędzia mówi. A Bóg, czyż nie weźmie w obronę swoich 
wybranych, którzy dniem i nocą wołają do Niego, i czy 
będzie zwlekał w ich sprawie? Powiadam wam, że prędko 
weźmie ich w obronę. Czy jednak Syn Człowieczy znajdzie 
wiarę na ziemi, gdy przyjdzie?». 
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Pierwszą i najwspanialszą formą życia duchowego jest 
modlitwa. Kierując się tym przeświadczeniem, nauczy-

ciele i przewodnicy  duchowni często określają je jako 
życie modlitwy. Głównym sprawcą tego życia w nas, tak jak 
niegdyś w Chrystusie, jest Duch Święty. Wiemy, w czasie 
swojej działalności mesjańskiej Chrystus wielokrotnie 
modlił się w samotności i całe noce spędzał na modlitwie. 
Wybierał do tego raczej miejsca pustynne, sprzyjające 
rozmowie z Bogiem, której  potrzebuje i pragnie każda 
dusza wrażliwa na tajemnicę Boskiej transcendencji
			          (Katecheza 17 IV 1991)

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA XXX ZWYKŁA  - 26 października

Łk 18, 1 – 8  Łk 18, 9– 14      

NIEDZIELA XXIX ZWYKŁA - 19 października

Kiedy spożywamy Eucharystię, dzieje się coś odwrotnego niż zwykle. Jedząc inny chleb przy-
swajasz go i po części za każdym razem chleb zmienia się w ciebie. Natomiast ten drugi Chleb 
jest silniejszy niż ty. Nie będziesz więc w stanie przemienić go, za to on przemieni ciebie: za 

każdym razem będziesz w części tym, czym jest ten Chleb. (św. Augustyn)
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19/10  NIEDZIELA DWUDZIESTA DZIEWIĄTA ZWYKŁA
Słowo Boże: Wj 17,8-13; 2Tm 3,14-4,2; Łk 18,1-8
20/10  PONIEDZIAŁEK WSP. ŚW. JANA KANTEGO, PREZB.
Słowo Boże: Rz 4,20-25; Łk 12,13-21
21/10  WTOREK XXIX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 5,12.15-21; Łk 12,35-38
22/10  ŚRODA WSP. ŚW. JANA PAWŁA II, PAPIEŻA
Słowo Boże: Rz 6,12-18; Łk 12,39-48
23/10  CZWARTEK   XXIX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 6,19-23; Łk 12,49-53
24/10  PIĄTEK XXIX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 7,18-25; Łk 12,54-59
25/10  SOBOTA XXIX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 8,1-11; Łk 13,1-9

26/10  NIEDZIELA TRZYDZIESTA ZWYKŁA
Słowo Boże: Syr 35,12-14.16-18; 2Tm 4,6-9.16-18; Łk 18,9-14
27/10 PONIEDZIAŁEK XXX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 8,12-17; Łk 13,10-17
28/10  WTOREK ŚWIĘTO ŚW. AP. SZYMONA I JUDY TADEUSZA
Słowo Boże: Ef 2,19-22; Łk 6,12-19
29/10  ŚRODA XXX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 8,26-30; Łk 13,22-30
30/10  CZWARTEK XXX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 8,31-39; Łk 13,31-35
31/10  PIĄTEK XXX TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 9,1-5; Łk 14,1-6
01/11  SOBOTA UROCZYSTOŚĆ WSZYSTKICH  ŚWIĘTYCH
Słowo Boże: Ap 7,2-4.9-14; 1J 3,1-3; Mt 5,1-12

Rok Jubileuszowy 24 XII 2024- 6 I 2026

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Różaniec - Modlitwa 
najmilsza Maryi

cieszą się z Jej chwały. Jest to nabożeństwo 
złożone z tej modlitwy, którą sam Bóg uło-
żył i z tego pozdrowienia, którym archanioł 
Gabriel w imieniu Trójcy Przenajświętszej Ją 
pozdrowił w najuroczystszej chwili Jej życia, 
a na które to pozdrowienie Niebo się weseli. 
A to wszystko w końcu na chwałę Trójcy 
Przenajświętszej się obraca, gdy się każdy 

dziesiątek kończy tymi słowy: 
Chwała Ojcu…	
Jeszcze lepiej rozumiemy waż-
ność tego wezwania miłości i 
wielki nasz obowiązek gorliwego 
odpowiedzenia na to wezwanie, 
gdy rozważymy historię różań-
ca. Wspominaliśmy już, że go 
sama Najświętsza Panna wska-
zała świętemu Dominikowi jako 
najskuteczniejszy środek zwal-
czania herezji albigensów oraz 
środkiem do wpłynięcia na umy-
sły. Okazało się także gdzie nie 
pomogła siła oręża ani cała gor-
liwość inkwizycji, tam Różaniec 
upowszechniony w krótkim cza-
sie sprawił cudowną odmianę.
Maryja wzywa nas do odma-
wiania Różańca, wzywa nas do 
modlitwy sobie najmilszej, a nam 
najbardziej pożytecznej. Wzy-
wając nas do Różańca, zdaje się 
wzywać do zwycięstwa nad nie-
przyjacielem dusz naszych, jakby 

nas pobudzała sama do tego, żebyśmy Jej ratunku 
wzywali.                                       Bł. Honorat Koźminski

Jak mało od nas Królowa nasza żąda! Nie domaga 
się od razu naszej poprawy, 

nie nalega natychmiast na wiel-
kie pokuty, nie nagli do wielkich 
ofiar, chociaż to wszystko słusz-
nie wymagać by mogła.  Chce 
tylko, abyśmy odmawiali Róża-
niec, a przez Ten Różaniec pra-
gnie udzielić nam wszystkiego, 
czego tylko potrzeba na duszy 
i ciele, tak w osobistych, jak i w 
ogólnych potrzebach naszych.
Nietrudno zrozumieć, dlaczego 
Maryja tylko tej modlitwy  od 
nas wymaga. Różaniec bowiem 
jest to rodzaj modlitwy przez 
Nią samą obmyślamy, święte-
mu Dominikowi zalecony i ze 
wszystkich najmilszy, dlatego że 
w niej wspomina się wszystko 
to, co jest dla Jej Niepokalane-
go Serca najdroższym. W mo-
dlitwie różańcowej rozmyśla się 
nad wszystkimi tajemnicami Jej 
przenajświętszego życia, przy-
pomina się Jej to wszystko, co 
Jej serce napełnia najwyższą wdzięcznością dla Boga, 
a zarazem najgorętszą miłością do ludzi, gdzie się 
dusze radują Jej radościami i boleją Jej boleściami i 
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1Dzisiejsza niedziela w całym Kościele poświęcona jest sprawie misji. Rozpoczyna się Tydzień Misyjny. Modlimy się w 
intencji misji i misjonarzy zakonnych i świeckich. Prosimy Boga, aby mogli oni skutecznie wypełniać swoje powoła-

nie i nieść Ewangelię ludom i narodom, które wiarę zagubiły albo dotąd Boga nie poznały. To stosowny czas, abyśmy 
przypomnieli sobie, że do istoty życia Kościoła należy powołanie misyjne. Światowy Dzień Misyjny uświadamia nam też, 
jak bardzo Kościół jest różnorodny, a przez to rzeczywiście powszechny. To mozaika kultur, ras, języków i zwyczajów. 
Wielkie dzieło misyjne wspieramy na różne sposoby, dzisiaj także składając ofiary na Papieskie Dzieła Misyjne.

2Dzisiaj przypada również Narodowy Dzień Pamięci Duchownych Niezłomnych. Został ustanowiony przez Sejm Rze-
czypospolitej Polskiej w 2018 roku. Dzień ten ma być wyrazem hołdu dla kapłanów i innych osób duchownych, które 

swoją postawą dały świadectwo męstwa i patriotyzmu, a niejednokrotnie przelały też krew w obronie naszej Ojczyzny.

3Wszystkich parafian zapraszam na nabożeństwa różańcowe! Matka Boża w swych objawieniach wskazuje na różaniec 
jako mistyczną broń i narzędzie Bożych zwycięstw. Jako chrześcijanie nie walczymy mieczem. Naszym orężem jest 

różaniec. Codziennie w naszym kościele o godz. 17:00 gromadzimy się na Różańcu, a potem na wieczornej Eucharystii.

4Ostatnia niedziela października obchodzona jest uroczystość Poświęcenia Własnego Kościoła. Każda świątynia 
obchodzi w ciągu roku uroczyście dwa dni: dzień swojego patrona i dzień swojej konsekracji. Dzień patrona to jakby 

dzień imienin kościoła. Tego dnia obchodzony jest zazwyczaj odpust parafialny. Natomiast dzień poświęcenia kościoła 
jest dniem jego oddania na wyłączną własność Panu Boga, aby był miejscem modlitwy dla parafialnej wspólnoty i 
miejscem sprawowania kultu. 

5We wtorek, 28 października w liturgii czcimy Świętych Apostołów Szymona i Judę Tadeusza. Zapatrzeni w ich świa-
dectwo będziemy prosić Boga o silną wiarę. Święty Juda Tadeusz uważany jest za patrona spraw beznadziejnych, 

wzywamy go w szczególnych potrzebach. 

6 W sobotę, 1 listopada, obchodzimy uroczystość Wszystkich Świętych. W tym dniu mamy obowiązek uczestniczenia 
we Mszy Świętej. W naszym kościele będą one sprawowane według następującego porządku: 7:00, 8.30, 10.00, 17:30.  

Nie będzie Mszy w Żegarach i Krasnowie. O godz. 11 gromadzimy się na modlitwie w kościele i wyruszymy w procesji 
na stary cmentarz, aby przy poszczególnych stacjach modlić się za zmarłych. Uwieńczeniem modlitwy na cmentarzu 
będzie Msza św. przy krzyżu. Po Mszy będzie możliwość poświęcenia nowych pomników. W uroczystość Wszysrkich 
Świętych uwielbiamy Boga w Jego świętych – w tych, którzy przeszli przez życie wierni Bogu i Jego przykazaniom. Dla 
nas są oni drogowskazami na drodze do wieczności. 

7W niedzielę, 2 listopada, w liturgii wspominamy Wszystkich Wiernych Zmarłych, jest to tak zwany Dzień Zaduszny. 
Msze Święte jak w niedzielę, ale nie będzie Mszy wieczornej o 17:30. O godz. 15:00 wyruszymy w procesji z kościoła na 

nowy cmentarz, gdzie będziemy modlić się za zmarłych. Zwieńczeniem tej modlitwy będzie Mśza św. przy krzyżu. Nie 
zapominajmy też, że przez osiem pierwszych dni listopada duszom w czyśćcu możemy ofiarować wielki dar – odpust 
zupełny za pobożne nawiedzenie cmentarza i zmówienie modlitwy w ich intencji oraz spełnienie pozostałych zwykłych 
warunków, to znaczy: stan łaski uświęcającej, brak przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, przyjęcie Komunii Świętej, 
odmówienie modlitwy w intencjach wyznaczonych przez papieża.

8Wypominki miesięczne wypisujemy na wypominkowych kartkach i w kopercie składamy do koszyka przy ołtarzu, 
koperty wyłożone są na ołtarzu św. Teresy. Roczne wypominki przyjmujemy w kancelarii. 

9Serdeczne Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane na potrzeby naszej Parafii, na bieżące utrzymanie naszych 
obiektów sakralnych (bazyliki i klasztoru), na spłatę kredytu zaciągniętego na remont klasztoru, na przeprowadzone 

dotychczas prace remontowe. Bóg zapłać wszystkim, którzy dotychczas wspierają swoją ofiarą te działania. 
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dal podaje go nam Matka Najświętsza. Ona jest 
gwarantem skuteczności modlitwy różańcowej. 
Sami przed nią nie obronimy ani siebie, ani bli-
skich. Za słabi jesteśmy, czasem bezradni. Jedno 
Zdrowaś Maryjo ma wielką moc. Znany w historii 
apostoł różańca i założyciel bractw różańcowych 

bł. Alan miał otrzy-
mać od Matki Bożej 
,m.in. takie obiet-
nice, przekazywane 
w tradycji zakonu 
dominikańskiego: 
„Wszyscy, którzy 
wiernie mi służyć 
będą, odmawiając 
różaniec święty, 
otrzymają pewne 
szczególne łaski. 
Wszystkim odma-
wiającym pobożnie 
mój różaniec przy-
rzekam moją szcze-
gólną opiekę i wiel-
kie łaski. Różaniec 
będzie najpotężniej-
szą bronią przeciw 
piekłu, wyniszczy 
pożądliwości, usu-
nie grzechy, wytępi 
herezje. (…) Dusza, 
która poleca mi się 
przez różaniec, nie 
zginie”.

Matka Boża 
                 działająca
Roman Brandsta-
etter w jednym z 

wierszy pisał, że człowiek jest „osią Boga”, a Pan 
krąży wokół niego (Pieśń Madonny). Ten sam au-
tor pisał w wielkim wierszu „Madonna ateistów” 
pisał z wielkim wyczuciem o roli Matki Bożej: 
„Gdy krwawią, /moją modlitwą , jak bandażem 
owijam ich rany/ Gdy toną, /rzucam im moją 
modlitwę, jak pas ratunkowy/       
	                       Ks. Wojciech Przybylski

SANKTUARIA MARYJNESANKTUARIA MARYJNE
Chrońmy się w sercu Maryi      

Różaniec to modlitwa powszechnie znana, być może z tego 
powodu niektórzy z nas jej nie doceniają. Dla innych 
jest skuteczną obroną przed złem i kluczem do nieba.

Matka, która jest blisko
Modlitwa Pod Twoją obronę pochodzi z III wieku. 
Wyraża przekonanie, 
intuicję, wiarę całego 
Kościoła w wyjątkową 
rolę Maryi w dziejach 
zbawienia. Kościół bo-
wiem w Matce Bożej 
widzi znak nadziei dla 
wszystkich, którzy spo-
tykają różnego rodzaju 
życiowe doświadcze-
nia, „złe przygody”. W 
takich okolicznościach 
człowiek szuka pomocy, 
ratunku, światła kogoś, 
kto jest silniejszy od 
nas, może realnie po-
móc. Taką pomocą jest 
Święta Boża Rodziciel-
ka.
„Uciekamy się” do Niej, 
kiedy zło, grzech „dep-
cze nam po piętach”, 
bo sami nie umiemy 
obronić się przed nie-
b e z p i e c z e ń s t w a m i , 
które nam zagrażają. 
A Szatan nieustannie 
knuje przeciwko tym, 
którzy Boga mają za 
Ojca. Maryja, zgodnie z 
zapowiedzią Stwórcy, 
miażdży głowę szatana. 
Ks. Jan Twardowski w wierszu Mamusia pisał: „Ach 
te czasy – myśli Pan Jezus - /nawet gwiazda trochę 
zwariowała./ ale nic się już nie zawali,/ bo wciąż Ma-
musia ta sama”

Różaniec to potężna broń
Form zwracania się do niebieskiej Matki o pomoc 
jest wiele. Wśród modlitw uprzywilejowane miejsce 
zajmuje różaniec święty. Dlaczego? Bo podała i na-
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Jestem przy Twoim sercu, Królowo nieba i zie-
mi. Dziś pragnę pochylić się nas tajemnicą 

Twojego ukoronowania. Dzięki słowom św. Jana 
został nam przedstawiony cudowny obraz: „Po-
tem wielki znak się ukazał 
na niebie: Niewiasta oble-
czona w słońce, i księżyc 
pod Jej Stopami, a na Jej 
głowie wieniec z gwiazd 
dwunastu (Ap 12,1).
Matko, Królowo nasza 
– każdy Polak tak się 
do Ciebie zwraca. Jakże 
naturalny jest to zwrot 
na polskiej ziemi, ale Tyś 
nie tylko Polski i Pola-
ków Królową nieba i zie-
mi. Tyś Królową świata i 
wszystkich ludzi, a za-
tem każdy może się do 
Ciebie uciekać, by zna-
leźć wsparcie i obronę. 
Królowa Świata i Pokoju
Z woli Ojca Świętego 
Piusa XII zostałaś, Matko, 
w 1964 r. ukoronowa-
na w swym fatimskim 
wizerunku na Królową 
Świata i Pokoju. A ogła-
szając Cię Królową, pa-
pież przypomniał: „ Do 
niebios Królowej zasyłał 
lud chrześcijański korne 
modły i zbożne pienia 
już od pierwszych wie-
ków chrześcijaństwa, 
czy to w chwilach ra-
dosnych uniesień, czy 
zwłaszcza wśród cięż-
kich udręk światowych  
i nigdy go nie zawiodła 
nadzieja pokładana w Matce Boskiego Króla Je-
zusa Chrystusa i nigdy w nim wiara nie słabła, że 
Bogarodzica Dziewica Maryja włada po macie-
rzyńsku całym tu światem, jak w szczęśliwości 
niebieskiej dzierży koronę królewskiej chwały”.
Matko, oto od wieków wyznaje wiarę w Twą 
królewską godność. Jest świadomy Twego wnie-
bowzięcia, które było zakończeniem całej Twej 

ziemskiej drogi i życia naznaczonego służbą i 
oddaniem Bogu. Matko Niepokalanie Poczęta, 
Ty przez swoje fiat stałaś się Matką Bożego Syna, 
a pod krzyżem również Matką każdego z nas, 

największą zaś troską Twe-
go Niepokalanego Serca 
jest zbawienie wszystkich 
Twych dzieci. 
Siła wiary
Ileż od chwili zwiastowa-
nia musiało się rodzić w 
Twym Niepokalanym Ser-
cu myśli, pytań, wątpliwo-
ści? Można zatem uczest-
niczyć w wydarzeniach, 
wobec których ludzki 
umysł jest bezsilny, a jed-
nak nie zagubić właściwej 
drogi. Jednakże często 
jednak każdy z nas, jeśli 
ma wybrać Jezusa na swe-
go Pana, stawia pytania, 
szuka potwierdzenia. 
Matko i Królowo, co czu-
jesz w swym Niepokala-
nym Sercu, kiedy patrzysz 
na tę naszą nieporadność? 
Czyż Twe serce nie boleje, 
kiedy dzieci, zamiast pa-
trzeć na królową, szukają 
innych wzorców i dro-
gowskazów? Sama powie-
działaś przy zwiastowaniu, 
że nie rozumiesz, jak się to 
stanie, a jednak odpowie-
działaś Bogu „tak”. Dlacze-
go my, Twoje dzieci, często 
o tym zapominamy. 
Gdy świat pozna pełną 
prawdę o Tobie, będzie 
mu dane zobaczyć Twe 

niezwykłe piękno. Co jednak będzie z tymi, któ-
rzy dopuszczali się zniewag i bluźnierstw? O nich 
to pouczył nas Jezus, wyjaśniając s. Łucji, dlacze-
go prosiłaś właśnie o pięć pierwszych sobót mie-
siąca. Dziękuję Ci, Matko, że rozmyślając o tajem-
nicy Twego ukoronowania uświadomiłem sobie, 
jak ważne jest wynagrodzenie za grzech innych.
                                         ks. Krzysztof Czapla SAC

Zapomniana Królowa?
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2025 

Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2025:
Gałdzewicz Teresa Ryszard,Sejny, Jodłowa 
Motuk Krystyna Ryszard,Sejny, Jodłowa 
Wojnowscy Halina Czesław,Sejny, Jodłowa 
Kap Dorota Jan,Sejny, Kasztanowa 
Małkińscy Małgorzata Andrzej,Sejny, Kasztanowa 
Nieszczerzewscy Dorota Cezary,Sejny, Wierzbowa 
Terleccy Zofia Zenon,Sejny, Wierzbowa 
Fidrych Urszula Bogdan,Sejny, Pogodna 
Małkińska Teresa,Sejny, Pogodna 
Miszkiel Barbara Piotr,Sejny, Pogodna 
Jakubowscy Justyna Paweł,Sejny, Pogodna 
Miszkiel Maria Stanisław,Sejny, Pogodna 
Korzenieccy Iwona Radosław,Sejny, Pogodna 
Sapiega Janina,Sejny, Broniewskiego 
Porębny Anna Tomasz,Sejny, Broniewskiego 
Sokołowscy Monika Mariusz,Sejny, Broniewskiego 
Bakuła Katarzyna Mirosław,Sejny, Broniewskiego 

Odeszli do 
wieczności:

UMałgorzta Marcinkiewicz, l. 78, Żegary,  
	 zm. 01/10/2025
UHalina Dochód, l. 85, Sejny,  zm. 02/10/2025
UAlicja Pielecka, l. 80, Sejny,  zm. 02/10/2025
UAlgiment Pietruszkiewicz, l. 83, Burbiszki,  zm. 08/10/2025

05/10/2025 Helena Gryguć
12/10/2025    Agata Hołubowicz
	   Samanta Kaszuba

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Klidzio Teresa Robert,Sejny, Broniewskiego 
Jurkiewicz Marianna Edward,Sejny, Broniewskiego 
Zubowicz Lucyna Józef,Sejny, Broniewskiego 
Maciukanis Stanisława Jan,Sejny, Broniewskiego 
Margiewicz Grażyna Jan,Sejny, Broniewskiego 
Gniazdowscy Marta Jacek,Sejny, Broniewskiego 
Tomczyk Lucyna Andrzej,Sejny, Broniewskiego 
Moroz Anna Zenon,Sejny, Akacjowa 
Radzewicz Bożena Grzegorz,Sejny, Akacjowa 
Czeszkiewicz Czesława Stanisław,Sejny, Brzozowa 
Janczulewicz Janina Jerzy,Sejny, Topolowa 
Niewulis Dalicja Józef,Sejny, Topolowa 
Rapczyńska Iwona,Sejny, Topolowa 
Rudziewicz Iwona,Sejny, 1 Maja 
Kosa Dalicja Stanisław,Sejny, 1 Maja 
Nieszczerzewscy Katarzyna Leonard,Sejny, 1 Maja 
Żylińscy Helena Witold,Sejny, 1 Maja 
Węgrzyk Małgorzata Dominik,Sejny, 1 Maja 
Delniccy Beata Piotr,Sejny, 1 Maja 
Majewscy Halina Rajmund,Sejny, 1 Maja 
Chrulscy Iwona Dariusz,Sejny, 1 Maja 
Kaufman Małgorzata Andrzej,Sejny, 1 Maja 
Kaufman Justyna Paweł,Sejny, 1 Maja 
Miszkiel Barbara Józef,Sejny, 1 Maja 
Miszkiel Olga Rafał,Sejny, 1 Maja 
Aleksa Alicja Waldemar,Sejny, 1 Maja 
Czeplik Marianna,Sejny, Pogodna 
Ankianiec Marta Adam,Sejny, Pogodna 
Gibas Dariusz,Sejny, Pogodna
Kuskowscy Agnieszka Rafał,Sejny, Pogodna 
Maksimowicz Justyna Tomasz,Sejny, Pogodna 
Janczulewicz/ Raś Joanna Waldemar,Sejny, Pogodna
Stankiewicz Agnieszka Tomasz,Sejny, Pogodna 
Jatkowscy Monika Daniel,Sejny, Pogodna
Skrypko Stanisława Olgierd,Sejny, Pogodna 
Pachutko Teresa Witold,Sejny, Pogodna 
Wojczulis Marianna,Sejny, Pogodna 
Poświatowscy Monika Tomasz,Sejny, Pogodna 
Leszczyński Urszula Piotr,Sejny, Pogodna 
Krupowicz Danuta,Sejny, 1 Maja 
Dalidonis Anna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Tomkiewicz Małgorzata,Sejny, 1 Maja 
Czeszkiewicz Renata Ryszard,Sejny, 1 Maja 
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INTENCJE  MSZALNE  19.10-02.11.2025
NIEDZIELA 19 PAŹDZIERNIKA 2025
07:00	+Czesław Bobrowski (gr)
08:30	+Janusz Jagłowski
08:30	+Maria Kruza (1r)
10:00	+Robert Czeszkiewicz (17r)
10:00	+Antoni +Marianna +Aniela Kochańscy
11:30	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00
13:00	LT:+Anna +Ludwik Pietruszkiewicz
17:30	 +Józef Pietuszko (4r)
17:30	 +Marian Ciszewski (9r) +Henryk (3r) +Józef Dziemido (4r)
PONIEDZIAŁEK 20 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	+Stanisław Hołubowicz (11r)
08:00	+Jan +Adam (4r)
08:00	+Stanisław Żynda
17:30	 Dziękczynna za plony i o bł. Boże, opiekę MB i 

zdrowie dla parafian wsi Romanowce
17:30	 +Marcin Jurkiewicz (5mc)
17:30	 +Aleksander Moroz (4r) +Piotr Jejer (10r)
WTOREK 21 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	+Zofia (1r) i z r. Jodzis
08:00	+Romuald Jankowski (7r)
08:00	+Eugeniusz +Henryka +Wincenty Juszkiewicz 

+Feliks +Jadwiga +Henryk +Roman +Leszek 
	 +Eugeniusz i z r. Miszkielów
17:30	 +Sławomir (1r) +Wacław (25r) Chałko
17:30	 +Piotr +Antoni +Aniela Balun +Jan +Helena 

Januszanis
17:30	 +Bronisław Jasiewicz (21r)
ŚRODA 22 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	+Krzysztof Bizio
08:00	+Wojciech (3r) i z r. Górskich
08:00	+Witold +Halina Lewkiewicz
17:30	 +Witold Domoracki (mc od pogrzebu)
17:30	 +Izabela (8r) +Antoni +Radosław z r. Brzezińskich, 

Matulewiczów i Sidorów
17:30	 O ukojenie w bólu i nadzieję dla rodziców i bliskich 

+Aleksa Łukaszewicza oraz o żywą wiarę dla nich
CZWARTEK 23 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	+Zofia(2r) +Czesław (32r) +Łukasz +Dariusz Wilkiel
08:00	+Zofia (1r) +Maria +Bronisław +Janusz 
		  z r. Tomkiewiczów +Halina i z r. Hołdyńskich
17:30	 +Józef +Zofia +Rajmund Moroz +Józef Czarniecki
17:30	 +Regina +Andrzej Krzemińscy
17:30	 +Stefania Głembocka (4r)
PIĄTEK 24 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny w 70 r ur
08:00	+Henryk Biziewski (11r)
08:00	+Czesław Jankowski

13:00	LT: Szkoła Żyburis - 20 rocz. powstania
17:30	 +Anna (4r) i z r. Keller
17:30	 +Lucyna Kisiel (4mc)
SOBOTA 25 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Maria +Józef Radzewicz
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Julii Tur w 21 r ur
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Jadwigi 

Zawadzkiej w 80 r urodzin
08:00	+Eugeniusz i z r. Nowalskich, Bartników, 
		  Żylińskich i Czerlanisów
08:00	+Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 +Stanisław (3r) +Jadwiga (2r) Skupscy
17:30	 +Stefan Bućkun (4r)
17:30	 +Zofia +Józef z r. Rutkowskich, Pomianów, 

Żynelów
NIEDZIELA 26 PAŹDZIERNIKA 2025
07:00	+Czesław Bobrowski (gr)
08:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Marii w 70 r ur
08:30	+Biruta (4r) +Tadeusz (10r) +Danuta Paszkiewicz
10:00	+Tadeusz +Apolonia +Aleksander i rodzeństwo
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Andrzeja 

Jarzębowicza w 60 r urodzin
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00 +Danuta Kosa (3mc)
13:00	LT: +Julia +Ignacy Boraczewscy 
			   +Maria +Jerzy Radzewicz
17:30	 +Janina +Wacław Pryzmont
PONIEDZIAŁEK 27 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Czesław Bobrowski (gr)
08:00	+Genowefa Gibas (6r)
08:00	+Konstancja (6r) +Antoni (53r) Klucznik
08:00	+Danuta Ogórkis (7mc)
17:30	 +Marianna Miszkiel (4r) i rodzice
17:30	 +Kazimierz +Janina i z r. Andrulewiczów
17:30	 +Zdzisław Stryczek (10r)
WTOREK 28 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Tadeusz i z r. Urbańskich i Czyżyńskich
08:00	+Tadeusz Tydman
08:00	+Eugeniusz Nazaruk (12r)
08:00	+Leokadia +Henryk i z r. Kubraków +Józef 
		  i z r. Woźnialisów
17:30	 +Stefan Gryziewicz (1r)
17:30	 +Lidia Sikorska (6mc) +Edmund +Zofia 
		  +Władysław z r. Żagunis
17:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
ŚRODA 29 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	+Wacław Buchowski
08:00	+Aniela +Gedymin i z r. Boraczewskich 
		  i Radzewiczów
08:00	+Tadeusz +Jadwiga +Władysław Milewscy
08:00	+Teresa Jankowska
17:30	 +Wanda Staniewicz (mc od pogrzebu)
17:30	 +Zenon Fiodorowicz (mc od pogrzebu)
17:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
CZWARTEK 30 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Adama
08:00	+z r. Sienkiewiczów
08:00	+Czesław Wróblewski (1r)
08:00	+Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 +Franciszek +Zofia Rasiul
17:30	 +Aldona Wołyniec (4r)
17:30	 +Sławomir Kuklewicz (5r)
PIĄTEK 31 PAŹDZIERNIKA 2025
06:30	
08:00	+Bronisław (14r) +Eugenia 
		  i z r. Kuklewiczów i Brunejko

08:00	+Krystyna Moroz (4mc)
08:00	+Henryk Gibas (7mc)
17:30	 +Salomea +Józef +Krzysztof +Jarosław Klucznik 

+Janina +Zygmunt Jeger
17:30	 +Bronisław +Sygit i z r. Kulesza +Henryk i z r. 

Karczewskich +Józef iz r. Pawlukanisów +Piotr 
i z r. Januszanisów +Marian Szuba +Adela +Jan 
Maksimowicz +Algiment i z r. Greblunas

17:30	 +Genowefa Tucin (9mc)
17:30	 +Izabela (40r) +Czesław +Anna +Henryk +Alek-

sander z r. Paprot +Maria +Franciszek Chmielewscy 
+Teresa Smółko +Małgorzata Dąbrowska

TABERNAKULUM – miejsce wiecznej adoracji Jeśli w 
pobliżu ołtarza znajduje się tabernakulum, celebrans do-
chodząc do niego przyklęka najpierw w jego kierunku. Uza-
sadnieniem tej głębokiej czci okazywanej tabernakulum 
jest fakt, że przechowuje się tam konsekrowany uprzednio 
na Mszy Świętej Eucharystyczny Chleb. I chociaż sprawowa-
nie Ostatniej Wieczerzy i świadome, pełne uczestniczenie 
w niej stanowi ośrodek całego życia chrześcijańskiego, to 
jej owoc, konsekrowany Chleb, jest sakramentem trwałym i 
także poza Mszą Świętą jest nadal tym samym Żywym Bo-
giem.
Co zawiera tabernakulum? Mieszczą się w nim puszki z 
uprzednio konsekrowanym komunikantami oraz tzw. ku-
stodia, czyli naczynie służące do przechowywania Hostii, 
którą w razie potrzeby wkłada się do monstrancji w czasie 
nabożeństw związanych z wystawieniem Najświętszego 
Sakramentu. Konsekrowa-
ne Hostie przechowuje się 
dla potrzeb osób chorych, 
zwłaszcza umierających, 
dla ewentualnego udziele-
nia Komunii Świętej poza 
Mszą Świętą, a także w celu 
adoracji. Praktyka adoracji, 
zarówno indywidualnej, jak 
też wspólnotowej, wypływa 
z podstawowego przekona-
nia o rzeczywistej obecności 
Chrystusa w postaci konse-
krowanego Chleba. Jest to 
swoista konsekwencja ofiary 
mszalnej. Człowiek skupiony 
na adoracji trwa w komu-
nii   z Jezusem. Podtrzymuje 
spotkanie, przyjaźń, bliskość 
z Chrystusem. Przed taber-
nakulum, czyli tak naprawdę 
przed Jezusem, można wtedy 

łatwiej, serdeczniej otworzyć swoje serce i podzielić się z 
Nim tym wszystkim, co nasze serce wypełnia. Tu jest sprzy-
jający moment, by odkryć swoje radości i bóle, nadzieje i 
troski, prośby, dziękczynienie czy uwielbienie.
Tajemnice indywidualnej rozmowy z Bogiem są zresztą 
zawsze bardzo osobiste i trudne do opisania. Adoracja bo-
wiem to także duchowa komunia z Bogiem. Ona każdego z 
nas może odświeżyć, odnowić, pozwala radośniej i pogod-
niej spojrzeć na swoje życie. Bóg przecież chce być z nami. 
Dlatego adoracja przed tabernakulum to uprzywilejowany 
moment naszego duchowego „dokarmiania się”, pomnaża-
nia naszej wiary, nadziei i miłości. Pielęgnowanie osobistej 
adoracji ułatwia później właściwe uczestnictwo we Mszy 
Świętej. Wyjątkowość znaczenia tabernakulum przepisy li-
turgiczne podkreśliły szeregiem ustaleń i norm.
Tabernakulum musi być zbudowane z materiału trwałego, 

solidnego, ma być nieusuwal-
ne, nieprzezroczyste, dobrze 
zamknięte, aby wykluczyć 
niebezpieczeństwo profana-
cji. Wieczna lampka zaś w 
pobliżu tabernakulum wska-
zuje na Chrystusa – świa-
tłość świata i wieczną świa-
tłość. Ponadto tabernakulum 
powinno być umieszczone w 
dobrze widocznym miejscu 
kościoła, przyozdobione i ła-
two dostępne dla indywidu-
alnej adoracji. W większych 
budynkach kościelnych za-
leca się wyodrębnić osobną 
kaplicę ułatwiającą osobistą 
modlitwę i adoracyjne sku-
pienie. W jednym z kościołów 
wisi napis: „Przyjdźmy odwie-
dzić naszego Eucharystycz-
nego Sąsiada”. Jezus czeka!

O Eucharystii najprościej
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Muzeum Kresów Rzeczypospolitej Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga NarodówObojga Narodów

„Madonny Polskie” to tytuł wystawy najbardziej znanych wizerunków Matki Bożej z całej Polski, które koronował 
koronami papieskimi Prymas Tysiąclecia bł. kard. Stefan Wyszyński. Tych wizerunków było 47, wśród nich jest 
oczywiście wizerunek Matki Bożej od Trójcy Przenajświętszej, czyli Pani naszej Sejneńskiej. Wiele z tych wizerun-
ków Prymas Polski koronował wespół z kard. Karolem Wojtyłą, ówczesnym metropolitą krakowskim, a późniejszym 
papieżem Janem Pawłem II, dzisiaj świętym. Warto obejrzeć tę wystawę, a właściwie przemedytować ją, zatrzy-

mać się przy każdym wizerunku Matki 
Bożej i Jej powierzyć wszystkie swoje 
sprawy. Wystawa przez miesiąc będzie 
prozentowana w naszej bazylice.


